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Pojemnosc kondensatora pla:ikiego

wypelnionego do wysokosci x dielektrykiem

jest suma pojemnosci 2 kondensatorów'
z dielektrykiem o wysokosci x i prózniowego

o wysokosci b- x.

Opisana nizej gra jest jednym z wariantów gryeleusis (R. Abbot, 1959). Jej
pierwotna wersje, wraz z wariantemdelfy (M. D. Kruskal, 1965) mozna znalezc
w Przewodniku gierL. Pijanowskiego.

,A oto nasza wersja:
Grajacy (co najmniej 3 osoby) otrzymuja od sedziego (dodatkowa osoba) te sama
ilosc kart (z jednej lub dwu talii - co najmniej po 10 kart).
Sedzia ustala reguly gry, to znaczy zapisuje na kartce zasade, wedlug której
grajacy moga odkladac karty na stos, i kladzie te kartke tak, aby grajacy nie
mogli zobaczyc, co na niej zostalo napisane. Nastepnie zapoczatkowuje stos
kladac na stole (odkryta) karte Uedna z tych, jakich nie rozdal).
Grajacy kolejno odkladaja karty na stos. Jezeli karta zostala odlozona niezgodnie
z ustalonymi regulami, sedzia zwraca ja grajacemu i karte kladzie nastepny
z grajacych.
Grajacy wylacza sie z gry zapisujac na kartce odgadnieta regule i odkladajac
kartke (równiez bez pokazania pozostalym). Nie bierze on juz dalej udzialu
w odkladaniu kart na stos.

Gra konczy sie.w momencie, gdy jeden z grajacych nie ma juz kart (wówczas on
jest zwyciezca), badz gdy wszyscy grajacy wylaczyli sie z gry.
W tym ostatnim przypadku zwyciezca zostaje ten z grajacych, który pierwszy
prawidlowo odgadl ustalona przez sedziego regule. Gdy nikt nie odgadl - remis.
Uczestnicy powyzszej gry sa w sytuacji zblizonej do badacza-przyrodnika, który
usiluje za pomoca mniej lub bardziej plzypadkowych dzialan-eksperymentów oraz
interpretowania dzialan kolegów - badaczy, odgadnac reguly - prawa przyrody.
Jak dotad, odgadniete reguly okazaly sie niezle pomyslane. Latwo sobie jednak
wyobrazic, co by bylo, gdyby reguly zostaly pomyslane np. zlosliwie.
Stad wysokie wymagania, jakie musimy w naszej grze postawic inteligencji
i wyobrazni sedziego (czy potrafilby odgadnac ustalona przez siebie regule).
Proponujemy wiec sedziemu, aby (przynajmniej na poczatku) posluzyl sie jedna
z podanych nizej regul. Ulatwi to zadanie grajacym (beda wiedzieli, jakie reguly
sa mozliwe), ale ich zadanie i tak jest przeciez ciezkie.

Propozycje regul:
Na zmiane karty czarne i czerwone.
Kolejno pik, kier, karo, trefle, pik itd.
Na parzysta kladziemy czerwona, na nieparzysta - czarna.
Kolejne karty: ... ,9, 10, W, D, K, A, 2, 3 itd. niezaleznie od koloru.
Co trzecia karta pikowa, inne dowolne.
Po karcie wyzszej od siódemki nizsza od ósemki i odwrotnie.
Byle nie figury.
Trzy czerwone, dwie czarne, trzy czerwone itd.
Na zmiane parzyste i nieparzyste.
Po udanym odlozeniu kladziemy karte czerwona, po nieudanym - czarna.
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Skladowa sily (tutaj przyjmujemy. ze sila jest
skierowana wzdluz osix - patrz rysunek

przy tekscie zadania) mozna obliczyc
rózniczkujac energie, U, wzgledem

odpowiedniej wspólrzednej:

dU V' de
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Staly potencjal na okladkach kondensatora

podtrzymywany jest za pomoca baterii o bardzo
duzej pojemno~ci.

Przy wciaganiu dielektryka do wnetrza
kondensatora zwieksza sie ladunek

zgromadzony na jego okladkach. Doplywa on
z baterii, której energia maleje o wartosc

V· dQ, gdzie dQ jest ladunkiem
dostarczonym do kondensatora. Jednoczesnie

wzrasta energia pola zawartego
w kondensatorze. Ostatecznie, role energii

mechanicznej dla ukladu kondensator-

bateria odgrywa wielkosc:
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Zjawi~ko wciagania oleju un. diclektl)'ka, do

wnetrza' konden~atora nalel)' do tcj sam(j
kategorii zja\\isk. co np. przyciaganie skrawków

oapieru przez naelektryzowane ciala
Przyczyne tego latwo sobie uswiadomic

analizujac zachowanie sie dielektryka
w niejednorodnym polu elektrycznym.
Powstale ladunki polaryzacyjne podlegaja

wypadkowej sile skierowanci ku orn;zarom

wiekszego natezenia pola.\V jednorodnym
polu wypadkowa sila dzialajaca na dielektryk

jest równa zeru.
Poniewaz kondensator plaski ma skonczone

wymiary. na jego brzegach wy~tepllja

niejednorodnosci pola elektrycznego, które

powoduja wciaganie oleju do wnetrza. Sile

wciagajaca dielektryk jest bardzo trudno
obliczyc analizujac rozklady ladunków itd.
Natomiast mozna znaleic jej wartoscstOs.uja:..

znany zwiazek miedzy skladowymi wektora

sily a energia potencjalna ukladu

przewodników:

Stad wartosc sily F wynosi

(3)

Do takiej wysokosci podniesie Sie poziom oleju

,..'cwnatrz kondeM61tora.

dla x • h.

h(5)

(4) ~. a· d x g

Stad·

czyli:

Wciaganiu dielektryka do kondensatora
przeszkadza sila ciezkosci czesci oleju,

znajdujacej si~ juz we wnetrzu kondensatora.
Warunek równowagi odpowiada równosci obu
sil:
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